

Января 1942 г.

ПЯТНИЦА

№ 7 (1419)

Цена номера 5 коп.

Большевистский ПУТЬ

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ОРГАН ВАЧСКОГО
РАЙКОМА ВКП(б)
И РАЙОННОГО
СОВЕТА ДЕПУТАТОВ
ТРУДЯЩИХСЯ.Адрес: р/п. Вача,
Горьковской области, Дом
Советов, комната № 27.

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

УТРЕННЕЕ СООБЩЕНИЕ 14 ЯНВАРЯ

В течение ночи на 14 января на ряде участков фронта продолжались активные боевые действия наших войск.

Бойцы тов. Захаркина (Западный фронт), преследуя отступающего противника, захватили за один день 35 немецких автоматов, 46 станковых и ручных пулеметов, 24 автомата и много другого оружия. На другом участке фронта наши артиллеристы 12 января метким огнем уничтожили 3 вражеских дерево-земляных огневых точки, две пулеметных точки, наблюдательный пункт и взорвали крупный склад боеприпасов.

Наша часть, действующая на одном из участков Ленинградского фронта, за день боевых действий разрушила 7 дерево-земляных огневых точек противника, захватила 2 орудия, 3 пулемета, гранатомет и истребила свыше 400 немецких солдат и офицеров.

Красноармеец Ларин встретился с группой немецких солдат. Не растерявшись, тов. Ларин открыл огонь по врагу и убил четырех гитлеровцев. Остальные обратились в бегство.

Капельмейстер Кузанков, узнав от местных жителей, что по лесной дороге движется немецкая повозка с награбленными у населения вещами, притаился у дороги. Первым же выстрелом из нагана он убил сидевшего на повозке немецкого офицера. Тов. Кузанков захватил ручной пулемет, автомат, 6 лошадей и подводу с вещами.

Отряд партизан под командованием тов. Х., действующий в одном из районов Орловской области, оккупированных немцами, за четыре дня истребил 70 немецких оккупантов, захватил и доставил в расположение частей Красной Армии исправное немецкое орудие, 2 автомашины с гранатами и

ВЕЧЕРНЕЕ СООБЩЕНИЕ 14 ЯНВАРЯ

В течение 14 января наши войска продолжали продвигаться на Запад. В результате упорных боев наши части захватили многочисленные трофеи, заняли ряд населенных пунктов и в числе их город Медвиль.

За 13 января уничтожено 22 немецких самолета. Наши потери — 8 самолетов.

За 14 января части нашей авиации уничтожили более 130 автомашин с пехотой и

снарядами, 65 винтовок, станковый пулемет, 7000 патронов и другое военное снаряжение.

Немецкое командование серьезно обеспокоено растущими в тылу и армии пораженческими и упадочническими настроениями. В приказе по 263 немецкой дивизии от 18 декабря 1941 года говорится: «...каждая часть должна быть поставлена в известность, чтобы в письмах солдат на родину ничего не упоминалось о затруднениях в снабжении, о неблагоприятном влиянии русской зимы на настроения и здоровье солдат. Письма с родины, в которых сообщается о жертвах и лишениях населения, о всякого рода личных заботах, вызванных затянувшейся войной, должны уничтожаться. Родственникам солдат должно быть указано, что всякая неосторожность в переписке опасна и может привести к печальным последствиям». Приказ, далее, предупреждает, что дивизии предстоит тяжелые испытания, и предлагает «солдатам, которых постигнет несчастье и они попадут в плен к противнику, прикидываться дурачками и не давать никаких показаний об уменьшении силы сопротивления германской армии и об ослаблении ее воли к победе».

По сообщению пленных немецких солдат, командование 226 полка 79 немецкой пехотной дивизии расстреляло в селе Игуменка Белгородского района 93 немецких солдат за коллективный отказ выполнить приказ своих офицеров.

В ныне освобожденном от немцев селе Мармыжи Советского района Курьской области гитлеровские бандиты сожгли 300 домов и построек. Весь скот, куры, гуси, хлеб и личное имущество крестьян увезены немцами. Отступая из села, гитлеровцы сожгли заживо 70-летнего крестьянина Болоцкого Бориса Мокоевича и 62-летнего Кудрявцева Герасима Дмитриевича.

Грузами, 125 повозок с боеприпасами, 5 орудий с прислужкой, бронемашину, взорвали железнодорожный мост, 13 вагонов и 3 паровоза, подожгли железнодорожный состав, рассеяли и частью истребили до батальона пехоты противника.

Часть тов. Шевцова (Западный фронт) за два дня боев с противником выбила немцев из 5 населенных пунктов, захватила вражеский танк, бронемашину, 2 орудия, 3 пулемета,

миномет и истребила 500 немецких солдат и офицеров. На другом участке фронта часть тов. Селезнева, развивая наступление, заняла несколько населенных пунктов и захватила 10 автомашин, несколько пулеметов, 100 мин, 11.000 снарядов и много патронов.

Два наших взвода (Ленинградский фронт) внезапно атаковали усиленную роту противника. В завязавшемся рукопашном бою наши бойцы истребили 67, ранили 23 вражеских солдат и офицеров и захватили несколько пленных.

Красноармейцы - разведчики Бутыгин и Баташов первыми ворвались в деревню Мельшино, взорвали ДЗОТ и уничтожили 8 вражеских солдат.

Командующий 6 германской армией генерал-фельдмаршал фон-Райхенау вынужден признать, что партизаны наносят гитлеровцам большой урон. В захваченном нашими войсками приказе «О борьбе с партизанами» фон-Райхенау сообщает, что: «Полковник Зинц и два инженера из его штаба убиты партизанами. Другая группа партизан убила 5 офицеров. Члены партизанской организации «Смерть оккупантам» совершили несколько налетов на наши транспорты».

У убитого немецкого оберлейтенанта Русер найдено отправленное письмо семье в Вайль. Русер писал: «В связи с событиями последних недель я не имел возможности писать вам. Хотя я и потерял все свои пожитки, я все же благодарю бога за то, что у меня еще остались мои конечности. Перед тем, что я пережил в декабре, бледнеет все бывшее до сих пор. Это было самое несчастное время моей жизни... Мы мерзнем и ведем жалкое существование и к тому же без отдыха в боях».

В деревне Свириги обнаружен труп замученного немцами красноармейца Д. И. Хлыстова. Фашисты выжгли на груди красноармейца звезду, выжгли ему глаз, прокололи раскаленным железом лоб и вывернули руки.

В деревне Береговая, Беловского района, Тульской области, после отступления гитлеровских захватчиков обнаружено 11 трупов расстрелянных немцами жителей деревни. Среди убитых: Маркина Н. Т., Милишин И. Н., Шутов А. Д., Шутов Н. А., Пузанов И. В., Ларькина М. И. и другие.

Много крестьян ранено осколками гранат, которые немцы бросали в подвалы, где прятались жители. В этой же деревне оккупанты заживо сожгли 30 раненых красноармейцев. О зверствах немецких мерзавцев составлен акт, подписанный крестьянами: Першиным П. Е., Ларькиным А. Я., Ларькиной А. И. и военнослужащими — старшим политруком Сясько, политруком Зайцевым и красноармейцем Фидронским.

В городе Матесалька (Венгрия) батальон венгерских солдат отказался ехать на советско-германский фронт. Солдаты забаррикадировали входы в казарму и не допустили в помещение командира полка и офицеров. Для подавления мятежа были вызваны крупные воинские части.

Предавшие свою страну немцам финские правители не могут обеспечить население и армию продовольствием. В Финляндии царит жестокий голод. Отдав гитлеровцам масло и мясо, Маннергейм и Рюти угощают несчастный финский народ лживыми сообщениями о мнимых победах белофинских войск. Так, в сводке от 13 января финское командование объявило, что на «Свирском фронте» наши войска, после продолжительного боя, захватили позицию, которую неприятель упорно защищал, причем в итоге было взято в плен 2640 советских солдат». Известно, что на Свирском участке фронта за последнее время активных боевых действий не происходило. Поэтому указанное выше сообщение финского командования является выдумкой от начала до конца. Русская пословица говорит: «Соловья баснями не кормят». Тем более невозможно прокормить финский народ таким беспардонным враньем.

В Карагавдинской области за время Отечественной войны на производство пришло свыше 3000 женщин и девушек. Из них 217 изучают трактор и комбайн, 130 — слесарное дело, 30 девушек готовятся стать машинистами врубных машин, 42 — запальщиками. Сотни женщин уже овладели ведущими профессиями и отлично работают. На Коунрадском руднике Мария Кудля, овладев специальностью токаря, выполняет от 5 до 9 норм в смену.

Забывая о родных бойцах Красной Армии, героически защищающих родину от фашистских разбойников, жены железнодорожников станции Иланской (Красноярская жел. дор.) организовали массовую пошивку теплых ватных костюмов для отправки в Действующую Армию.



Слева направо: домохозяйки С. А. Синкевич, О. П. Скомоорохова, и Е. П. Петренко за пошивкой теплого обмундирования.

Фото С. Малобичко
Фотохроника ТАСС

ДОСРОЧНО ОПЛАЧИВАЮТ КУЛЬТСБОР

В ответ на успешное продвижение частей героической Красной Армии на фронтах Отечественной войны и на доклад тов. Сталина от 6 ноября 1941 года, трудящиеся нашего района досрочно за весь 1942 год оплачивают денежные платежи — культсбор.

Так, например, товарищи Щербачев Ф. Д. и бригадир тов. Налетов Ф. Н. из Соболевского колхоза Жекинского сельского совета, культсбор за 1942 год уплатили полностью. Так же полностью уплатили культсбор колхозница Орлова Вера Ивановна, у которой сын на фронте, Пчелкина Н. В., председатель Жекинского сельского совета тов. Смольянинов И. А., секретарь этого же сельского совета тов. Домнин и многие другие.

Не отстают и такие товарищи в уплате культсбора на 1942 год, как председатель Глебовского колхоза Новосельского сельского совета тов. Нефедов Федор Николаевич, председатель Новосельского колхоза «Новый быт» тов. Федосеев Василий Иванович и агент уполномоченного тов. Осип Михаил Иванович, которые не получив еще платежных извещений на 1942 год, уплатили полностью начисленный на них культсбор.

М. МУХИН.
Д. Лобково.

ПЛЕНУМ РАЙКОМА ВКП(б)

10 января состоялся очередной пленум Вачского райкома ВКП(б). Пленум обсудил следующие вопросы: 1) О состоянии и задачах партийной пропаганды и агитационно-массовой работы. 2) О состоянии торговли в районе. 3) Отчет бюро РК ВКП(б) о работе по приему в ВКП(б).

Пленум отметил, что ряд первичных парторганизаций, не только не усилили своей работы в области партийной пропаганды и агитационно-массовой работы, а, наоборот, ослабили ее. К таким парторганизациям, прежде всего, относятся: Новосельская территориальная и колхозная, Казаковская, Лобковская при артели, Беляйковская и Жайская, Арефинская территориальная и Филинская. Отдельные партийные организации не придали должного значения работе клубов и избы-читальни, в результате чего в некоторых селениях, как Кулаково, Беляйково, Казакове, Городищах, Сколково, Степанове, Медоварцево, Зеленцово клубы и избы-читальни оказались закрытыми, а в некоторых местах превращенными в складские помещения.

Отдельные коммунисты, как т. т. Софронов, Рябинина, Гуляев и некоторые другие совершенно не занимаются повышением своего идейно-политического уровня, в результате этого они плохо и работают на возглавляемых ими участках работы.

Пленум потребовал от секретарей партийных организаций повседневно заниматься партийной пропагандой, помня при этом, что повышение идейно-политического уровня является главной задачей партийной работы.

Пленум предложил отделу пропаганды и агитации лучше оказывать повседневную помощь товарищам изучающим «Краткий курс истории ВКП(б)» путем постановки лекций, бесед и консультаций.

Пленум потребовал от партийных организаций коренного улучшения агитационно-массовой работы среди населения, превращения каждого клуба, избы-читальни в настоящий боевой агитпункт, где всегда были бы свежие газеты, радио, где можно было бы узнать обо всем, чем живет наша страна.

Обсуждая вопрос о состоянии торговли в районе, пленум отметил, что райторготдел и райпотребсоюз не перестроились в работе на военный лад. Во многих магазинах подолгу не бывает самых необходимых товаров, как соль, которой лежит на берегу Оки на десятки лет, но работники кооперации не могут организовать ее подвозку к магазинам. Большинство СПО перестали торговать гончарными и щепными изделиями, несмотря на то, что эти изделия вырабатываются в достаточном количестве внутри нашего района. Из 135 предметов ассортиментного минимума, в большинстве магазинов имеется в наличии

от 35 до 45 предметов. До сих пор не налажено как следует общественное питание. Качество обедов продолжает быть низким, в столовых грязно, не изжиты большие очереди. Также не изжита убыточность по хлебопечению, в райкоопе, Новоселках, Арефине, Чулково. Выпекаемый хлеб очень низкого качества в особенности в таких СПО, как Зеленцовском, Польцовском и райкоопе. Райторготдел совершенно не занимался вопросом организации колхозной торговли.

Пленум потребовал от райторготдела и райпотребсоюза коренным образом перестроить торговлю, применив ее условия военного времени, организовать бесперебойную торговлю в магазинах товарами повседневного спроса. Организовать колхозную торговлю на рынках продуктами сельского хозяйства, практиковать организацию предпраздничных базаров.

Пленум обязал райпотребсоюз и райторготдел улучшить общественное питание в районе, увеличить сеть столовых, организовать буфетную торговлю во всех средних и неполных средних школах. Коренным образом поднять качество выпечки хлеба, ликвидировать убыточность в хлебопечении.

Пленум указал райздравотделу на необходимость усиления контроля за качеством выпекаемой продукции, за санитарным состоянием столовых, хлебопекарен и магазинов.

Пленум обязал секретарей парторганизаций вести повседневный контроль за работой сельских потребительских обществ, одновременно усилив партийно-массовую работу среди работников потребсистемы, мобилизуя их на выполнение указаний тов. Сталина о всемерном увеличении торговли товарами повседневного спроса и полное выполнение плана заготовок.

Следующим вопросом пленум обсудил отчет бюро РК ВКП(б) по приему в ряды партии.

В ответ на вероломное нападение фашистской Германии на нашу страну, многие патриоты родины из числа рабочих, колхозников и интеллигенции вступают в ряды великой партии Ленина—Сталина.

Однако не все секретари партийных организаций использовали политический подъем трудящихся района. Такие парторганизации, как Лобковская при артели и Лобковская территориальная, при метпромокоопе, Вачская поселковая за весь 1941 год не приняли ни одного человека в ряды ВКП(б).

Пленум потребовал от секретарей партийных организаций усиления работы по росту партийных рядов за счет лучших людей—ударников, стахановцев и интеллигенции, строго соблюдая при этом принцип индивидуального отбора в партию.

По всем обсужденным вопросам пленум принял соответствующие решения.

ОБРАЗЦОВО ПОДГОТОВИТЬСЯ К ВЕСЕННЕМУ СЕВУ

Подготовка к весеннему севу в Вачском колхозе

В Вачском колхозе имени Лепсе колхозники деятельно готовятся к весеннему севу: одни возят навоз на колхозные поля под яровые посевы, другие работают на зерноочистительных машинах—сортируют и триерируют семена, а около кузины лежат плуги, бороны, телеги и другой сельскохозяйственный инвентарь, который ремонтируют—готовят к весенне-полевым работам. Всюду кипит дружная работа колхозников по подготовке к предстоящей весне.

На 13 января в колхозе имени Лепсе очищено семенного материала на зерноочистительных машинах—сортировке и триере больше 50 процентов всех семян, вывезено навоза 1667 возов, завезено минеральных удобрений в количестве 38 центнеров, собрано золы 2 центнера и т. д. Отремонтировано на это же число борон—20, телег—28, улуков—30, а плуги в количестве 52 отремонтированы полностью.

Но на ряду с положительными сторонами в колхозе есть еще и большие недостатки. А именно: несмотря на то, что плуги давно уже отремонтированы, но до сих пор они лежат около кузины под открытым небом заваленные снегом. А завхоз тов. Воронин ежедневно несколько раз мимо их проходит, но никак не догадается и не выберет для этого времени, чтобы убрать плуги в надлежащее место и предохранить их от порчи и ржавчины. Также тов. Воронин, как завхоза, ничуть не беспокоит и такое обстоятельство, что из 7 сеялок еще ни одна не отремонтирована, хотя они требуют обязательного ремонта. А ведь весна не за горами! И сеялки будут нужны в первую очередь, но правление колхоза и, в частности его завхоз, не задумываются

серьезно о завтрашнем дне, откладывают это дело до тепла, до таяния снега. Не блещет дело и с накоплением местных удобрений, как золы и куриного помета, которого еще не заготовлено ни одного килограмма, а о заготовке торфа в колхозе даже и нет разговора.

Все это говорит о том, что руководители Вачского колхоза еще не взялись по-настоящему, по-боевому за подготовку к весеннему севу, откладывая каждое дело на «завтрашний день», что может привести к тому, что к началу весенне-полевых работ колхоз как следует не подготовится.

Надо сказать, что и поселковый совет, который находится рядом с колхозом, мало участвует в деле подготовки колхоза к весенне-посевной кампании, почти совсем не контролирует готовность колхоза к весне. Приведем такой пример, что 23 декабря 1941 года вопрос о подготовке колхоза к весеннему севу обсуждался на исполкоме поселкового Совета, где было принято соответствующее решение. Исполком поручил проверить председателю поселкового совета тов. Рябининой, как выполняется это решение, о чем доложить на очередном заседании исполкома. Однако до сих пор выполнение этого решения поселковым Советом не проверялось. Тов. Рябинина объясняет это тем, что у нее и без того много вопросов, которые также требуют своего разрешения и которыми также необходимо заниматься. Вполне понятно, что надо всеми вопросами заниматься, но надо твердо запомнить то обстоятельство, что одним из главных вопросов сейчас, является вопрос подготовки к предстоящему весеннему севу и ему необходимо уделять больше внимания. Н. ХЛУТЧИНА.

Затягивают молотью и вытирание клеверов

Все сроки обмолота урожая давно уже прошли. Однако отдельные колхозы, как Востромский, Б-Загаринский, Сапунский и Коровавевский до сих пор не обмолотили зерновых культур с площади 134 гектара. И, как сообщил тов. Митрофанов из Макишевского сельского совета, что в Коровавевском колхозе обмолот не закончат до весны. В чем тут причина? Отчего именно только эти четыре колхоза не обмолотили хлеб? Ответ должен быть один—руководители вышеуказанных колхозов халатно отнеслись к этой работе, не организовали в нужный момент все имеющиеся в колхозе средства и силы, провадяться на постороннюю помощь, на помощь МТС, в результате молотью затянули до настоящего времени.

И хуже того обстоит дело в колхозах района с вытиранием

клеверов, которых на сегодня не вытерто с площади 320 гектаров. Все эти явления, имеющие место в колхозах в условиях военного времени, не могут быть терпимы дальше. Руководители отстающих колхозов должны не теряя ни одной минуты принять самые решительные меры к тому, чтобы весь обмолот хлебов и вытирание клеверов закончить в ближайшее время, для чего надо сейчас же мобилизовать всех колхозников на эту работу и развернуть социалистическое соревнование, как среди бригад, звеньев, а также и среди отдельных колхозников и повседневно вести среди колхозников массово-разъяснительную работу путем читки газет, проведения с ними бесед и т. д.

П. ВИКУЛОВ.

СОВЕЩАНИЕ ХОЗЯЙСТВЕННОГО АКТИВА

9 января в Ваче состоялось районное совещание хозяйственного актива промартелей, на котором присутствовало около 200 человек стахановцев, председатели артелей, заведующие производствами артелей и другие руководящие работники. Совещание заслушало и обсудило вопрос «Об итогах 1941 хозяйственного года и задачах на 1942 год».

С докладом по этому вопросу на совещании выступил заместитель председателя исполкома районного Совета тов. Хламов.

Многие промартели нашего района,—сказал докладчик,—перестроив всю работу на военный лад и подчинив ее интересам фронта, не только выполнили, но и перевыполнили годовое производственное задание в 1941 году. Так, например, Епифановская артель годовую программу выполнила на 106,3 процента, Талынская—на 113 процентов.

Не отстают от них и такие артели, как Алтунинская, Семеновская, Бабкинская и другие, которые также успешно выполнили производственное задание 1941 года. Такие артельщики промартелей как тов. Разумков из Городищенской артели работает не выходя из пеха по 14—16 часов, пока не закончит порученное ему дело. А отдельные артельщики как т. т. Фадеев и Логинов из Арефина дают по две с лишним нормы в смену. Такие примеры не единичны, их можно привести очень много.

Затем докладчик остановился на тех недостатках, которые имеются в работе промартелей.

Особенно резкой критике тов. Хламов подверг работу Казаковской, Лобковской, Митинской и Городищенской артелей, руководители которых до сих пор не перестроили по существу своей работы на военный лад и допускают позорное отставание в выполнении оборонных заказов.

В прениях по докладу тов. Хламова выступило 13 человек—т. т. Тимин, Абрамов, Красавин, Рыбкин, Абрамычев, Ливаков, Ефимов и другие. Совещание хозяйственного актива по докладу тов. Хламова приняло решение, направленное на быстрое выполнение задач, поставленных тов. Сталиным в докладе от 6 ноября 1941 года.

В конце совещания по решению бюро райкома ВКП(б) и исполкома районного Совета 109 стахановцев в том числе ряд председателей артелей за хорошую работу были премированы ценными подарками.

М. МАРАСАНОВА.

Ответ. редактор
И. А. НИКИТИН.